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Εργαλειοθήκη1: Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης 

στα Μαθηματικά 

ΣΒΑ, ένας νέος δρόμος για να ακολουθήσουμε 

Ο σημερινός κόσμος αντιμετωπίζει προκλήσεις που θέτουν στόχους προς 

αντιμετώπιση. Μία από τις μεγάλες τρέχουσες προκλήσεις σχετίζεται με τη 

βιωσιμότητα και την επίπτωση που έχουν οι πράξεις μας στον κόσμο που θα αφήσουμε 

ως κληρονομιά στις μελλοντικές γενιές. 

Οι έννοιες της βιωσιμότητας και της βιώσιμης ανάπτυξης εμφανίστηκαν στη δεκαετία 

του '80, υπό την ιδέα της δημιουργίας μιας συλλογικής ευθύνης που επιτρέπει την 

αντιμετώπιση των προβλημάτων και των προκλήσεων που αντιμετωπίζει η 

ανθρωπότητα και που απειλούν σοβαρά το μέλλον της (Orr, 2013). 

Αυτή η έννοια έχει εξελιχθεί μέχρι που παρουσιάζεται ως μια κρίσιμη πρόκληση που 

πρέπει να προωθήσει πρακτικές δράσεις, έτσι ώστε όλοι σε όλο τον κόσμο να μπορούν 

να χτίσουν μαζί ένα καλύτερο μέλλον (UNESCO, 2015), εστιάζοντας αυτές τις δράσεις 

σε τρεις διαστάσεις: οικονομική, κοινωνική και περιβαλλοντική, γύρω από τις οποίες 

περιστρέφονται οι 17 Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ) που αποτελούν την Ατζέντα 

2030 για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, εγκεκριμένη το 2015 στον ΟΗΕ. Είναι ένα σχέδιο για 

ειρήνη και ευημερία για τους λαούς και τον πλανήτη στο παρόν και στο μέλλον. 

Εικόνα 1. Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης. Πηγή: UNESCO 

Αυτοί οι ΣΒΑ είναι εφικτοί μόνο με δέσμευση στην εκπαίδευση, αλλά μια εκπαίδευση 

που επικεντρώνεται στην ανάπτυξη ικανοτήτων στη βιωσιμότητα. Δηλαδή, προώθηση 

μιας Εκπαίδευσης για την Αειφόρο Ανάπτυξη (ΕΑΑ) που αναπτύσσει ικανότητες στη 

βιωσιμότητα που χαρακτηρίζονται από τη διαθεματικότητα, την πολυλειτουργικότητα 

και την ανεξαρτησία τους (Vásquez and García-Alonso, 2020). Ωστόσο, είναι 

απαραίτητο να αναπτυχθούν σε παγκόσμιο επίπεδο, παρόλο που αντικαθιστούν τις 
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ειδικές ικανότητες για ορισμένες καταστάσεις και πλαίσια, να τις κατανοήσουν και να 

έχουν μεγαλύτερο εύρος (Rychen, 2003). 

Επιπλέον, σύμφωνα με την UNESCO (2017), θα μπορέσουμε να επιτύχουμε αυτούς 

τους στόχους εάν επιτύχουμε μια ολιστική, χωρίς αποκλεισμούς και μετασχηματιστική 

εκπαίδευση που περιλαμβάνει: 

α) Τα περιεχόμενα και τα μαθησιακά αποτελέσματα στα οποία τα προγράμματα 

σπουδών ενσωματώνονται με θέματα βιωσιμότητας.  

β) Παιδαγωγική και μαθησιακά περιβάλλοντα που είναι κεντρικά στον μαθητή, 

προσανατολισμένα στη δράση και βασίζονται στην αλληλεπίδραση και την 

διερευνητική μάθηση.  

γ) Τα αποτελέσματα της μάθησης στοχεύουν στην προώθηση ικανοτήτων όπως η 

κριτική και συστημική σκέψη, η κοινή λήψη αποφάσεων και η ανάληψη ευθύνης 

για τις τρέχουσες και τις μελλοντικές γενιές.  

δ) Επιδίωξη κοινωνικού μετασχηματισμού, τόσο του ίδιου του μετασχηματισμού όσο 

και του κοινωνικού περιβάλλοντος στο οποίο ζούμε. 

Αυτή είναι μια τεράστια πρόκληση για τους εκπαιδευτικούς, και ακόμη μεγαλύτερη για 

τους εκπαιδευτικούς φυσικής, χημείας και μαθηματικών, οι οποίοι δεν γνωρίζουν τις 

ικανότητές τους να εφαρμόσουν κατάρτιση σε αυτό το πλαίσιο (Uitto & Saloranta, 

2017; Dahl, 2019; Vásquez, Seckel & Alsina, 2020). 

 

Εικόνα 2. Πλαίσιο για την εφαρμογή της ΕΑΑ. Πηγή: Ηνωμένα Έθνη 
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ΕΑΑ, ανάπτυξη ικανών πολιτών στην αειφορία. 

Σε αυτά τα χρόνια έχει φανεί ότι είναι απαραίτητο να πραγματοποιηθεί μια 

συγκεκριμένη κατάρτιση που να επιτρέπει να διευκρινιστεί πώς να πραγματοποιηθεί 

μια ΕΑΑ, έτσι η UNESCO έχει προσδιορίσει τέσσερις κύριες προσεγγίσεις: 

ολοκληρωτική, κριτική, μετασχηματιστική καιcontextual (UNESCO, 2012). Αυτές οι 

προσεγγίσεις χρησιμεύουν ως οδηγός για τη διδακτική πρόταση που μπορούμε να 

λάβουμε υπόψη κατά την εφαρμογή της ΕΑΑ. 

 

Εικόνα 3. Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη. Πηγή: UNESCO, 2017 

Κατανοούμε ότι η αναπτυχθείσα ΕΑΑ έχει μια ολοκληρωμένη προσέγγιση όταν 

παρουσιάζει μια ολιστική προοπτική που ενσωματώνει διάφορες πτυχές της 

βιωσιμότητας. Αυτό συμβαίνει όταν η διδασκαλία κατευθύνεται στην κατανόηση των 

παραγόντων που προάγουν τη βιωσιμότητα από διαφορετικές οπτικές γωνίες, π.χ., 

οικονομική, περιβαλλοντική και κοινωνική. Δεν πραγματοποιείται μόνο η περιγραφή 

αλλά και η ανάλυση της αλληλεπίδρασής τους για την κατανόηση των λόγων που 

συμβάλλουν στη βιωσιμότητα. Μια κριτική προσέγγιση της ΕΑΑ επικεντρώνεται στην 

κριτική σκέψη που αμφισβητεί το κυρίαρχο παράδειγμα, όπως τα μοντέλα παραγωγής-

κατανάλωσης ή ενέργειας-ευημερίας, για παράδειγμα, και μέσω της ευαισθητοποίησης 

προωθεί εναλλακτικές λύσεις σύμφωνες με τους ΣΒΑ. Η τρίτη προσέγγιση, η 

μετασχηματιστική, είναι κοντά στις προηγούμενες, αλλά σε αυτή την περίπτωση, έχει 

μια πιο ρεαλιστική άποψη και επιδιώκει πραγματικό μετασχηματισμό, ευθύνη και 

ενδυνάμωση για την επίτευξη αλλαγών στον τρόπο ζωής, τις αξίες, τις εταιρείες κ.λπ., 

προκειμένου να επιτευχθεί η βιωσιμότητα. Τέλος, η συμφραστική προσέγγιση 

επικεντρώνει τη διδασκαλία στις επιπτώσεις του πλαισίου για τη βιωσιμότητα. Δεν 

υπάρχει ένα ενιαίο μοντέλο βιωσιμότητας για όλους, και κάθε τόπος και κάθε 

κοινότητα μπορεί να προσεγγίσει την ανάπτυξη των ΣΒΑ με διαφορετικό τρόπο, 

προσαρμοσμένο στους φυσικούς πόρους και τις ανάγκες που διαθέτει. Η συμφραστική 

προσέγγιση τονίζει τι είναι διαθέσιμο σε εμάς για την προώθηση των ικανοτήτων 

βιωσιμότητας.  
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Αυτές οι προσεγγίσεις επιδιώκουν να συμβάλουν στην ανάπτυξη βασικών ικανοτήτων 

για τη βιωσιμότητα με ολοκληρωμένο τρόπο με τους ΣΒΑ. Αναμφίβολα, ο σχεδιασμός 

και η εφαρμογή μαθησιακών εμπειριών που ενσωματώνουν τέτοιες προσεγγίσεις 

αντιπροσωπεύει μια πρόκληση που απαιτεί την υιοθέτηση διεπιστημονικών, 

διαθεματικών και υπερθεματικών διδακτικών προοπτικών για ζητήματα βιωσιμότητας, 

οι οποίες συγκλίνουν σε μια μετασχηματιστική παιδαγωγική προσανατολισμένη στη 

δράση «που εμπλέκει τους μαθητές σε συμμετοχικές, συστημικές, δημιουργικές και 

καινοτόμες διαδικασίες σκέψης και δράσης στο πλαίσιο των τοπικών κοινοτήτων και 

της καθημερινής ζωής των μαθητών» (UNESCO, 2017, σ. 52). Αυτό θέτει μια 

πρόκληση για τους εκπαιδευτικούς και τους εκπαιδευτές εκπαιδευτικών, ειδικά στους 

τομείς της φυσικής, της χημείας και των μαθηματικών, καθώς μπορεί να είναι λιγότερο 

ενήμεροι για τις ικανότητές τους να εφαρμόσουν την εκπαίδευση για την ΕΑΑ 

(Vásquez, et al., 2020; Uitto & Saloranta, 2017; Dahl, 2019), ακόμη περισσότερο αν 

λάβουμε υπόψη ότι σύμφωνα με την UNESCO (2018) υπάρχει μεγάλη πολυπλοκότητα 

στην ενσωμάτωση της ΕΑΑ στην εκπαιδευτική πρακτική. Επομένως, είναι απαραίτητο 

να υπάρχει μια συγκεκριμένη κατάρτιση που να καθοδηγεί τους καθηγητές 

μαθηματικών στην ενσωμάτωση αυτών των διδακτικών στρατηγικών που στοχεύουν 

στην αειφόρο ανάπτυξη. Και η τριτοβάθμια εκπαίδευση, ως ο φορέας γνώσης και 

κατάρτισης των υπευθύνων για τη μελλοντική κοινωνία, πρέπει να αναλάβει την 

πρωτοβουλία και να πραγματοποιήσει αυτό το έργο. 

 

Εικόνα 4. Σχέση μεταξύ Εκπαίδευσης και Αειφόρου Ανάπτυξης. Πηγή: UNESCO, (2017) 

Η ΕΑΑ στοχεύει στην ενδυνάμωση των μαθητών να λαμβάνουν τεκμηριωμένες 

αποφάσεις και υπεύθυνες δράσεις για την περιβαλλοντική ακεραιότητα, την οικονομική 

βιωσιμότητα και μια δίκαιη κοινωνία, για τις παρούσες και τις μελλοντικές γενιές. Η 

ΕΑΑ περιλαμβάνει τέσσερις διαστάσεις (UNESCO, 2016, σ. 9): 

- Περιεχόμενο μάθησης. Ενσωμάτωση κρίσιμων ζητημάτων όπως η κλιματική 

αλλαγή, η βιοποικιλότητα, η μείωση του κινδύνου καταστροφών και η βιώσιμη 

κατανάλωση και παραγωγή στο αναλυτικό πρόγραμμα. 
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- Παιδαγωγικό και μαθησιακό περιβάλλον. Σχεδιασμός διδασκαλίας και μάθησης 

με διαδραστικό και μαθητοκεντρικό τρόπο που επιτρέπει την διερευνητική, 

προσανατολισμένη στη δράση και μετασχηματιστική μάθηση. Αναθεώρηση των 

μαθησιακών περιβαλλόντων - φυσικών καθώς και εικονικών και διαδικτυακών - 

για να εμπνεύσει τους μαθητές να δράσουν για την αειφορία. 

- Κοινωνικός μετασχηματισμός.  

o Ενδυνάμωση των μαθητών κάθε ηλικίας, σε κάθε εκπαιδευτικό πλαίσιο, 

να μεταμορφώσουν τον εαυτό τους και την κοινωνία στην οποία ζουν. 

o Διευκόλυνση μιας μετάβασης σε πιο πράσινες οικονομίες και κοινωνίες, 

εξοπλίζοντας τους μαθητές με δεξιότητες για "πράσινες θέσεις 

εργασίας", παρακινώντας τους ανθρώπους να υιοθετήσουν βιώσιμους 

τρόπους ζωής. 

o Ενδυνάμωση των ανθρώπων να είναι "παγκόσμιοι πολίτες" που 

συμμετέχουν και αναλαμβάνουν ενεργό ρόλο, τόσο σε τοπικό όσο και σε 

παγκόσμιο επίπεδο, για να αντιμετωπίσουν και να επιλύσουν παγκόσμιες 

προκλήσεις και τελικά να γίνουν προληπτικοί συντελεστές στη 

δημιουργία ενός πιο δίκαιου, ειρηνικού, ανεκτικού, χωρίς αποκλεισμούς, 

ασφαλούς και βιώσιμου κόσμου. 

- Μαθησιακά αποτελέσματα. Διέγερση της μάθησης και προώθηση βασικών 

ικανοτήτων, όπως η κριτική και συστημική σκέψη, η συνεργατική λήψη 

αποφάσεων και η ανάληψη ευθύνης για τις παρούσες και τις μελλοντικές γενιές. 

 

Εικόνα 5. Διαστάσεις της ΕΑΑ. Πηγή: UNESCO (2016) 

Πώς μπορούν οι ΣΒΑ να ενσωματωθούν στα μαθήματα μαθηματικών μας; Υπάρχει μια 

μακροχρόνια διεθνής συναίνεση ότι η ΕΑΑ θα πρέπει να είναι «ενσωματωμένη σε 

ολόκληρο το αναλυτικό πρόγραμμα, όχι ως ξεχωριστό μάθημα» (UNESCO, 2006, σ. 

17). Εννοούμε με την ενσωμάτωση να συμπεριλάβουμε την ΕΑΑ ως αναπόσπαστο 

στοιχείο των αναλυτικών προγραμμάτων και άλλων πτυχών της τυπικής εκπαίδευσης, 

όχι ως «προσθήκη». Η ενσωμάτωση αποδίδει δικαιοσύνη στην έννοια της εκπαίδευσης 
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«για» την αειφόρο ανάπτυξη, θέτοντας τις αξίες και τις αρχές της στον πυρήνα της 

εκπαίδευσης. 

Το μοντέλο των αντιδράσεων του Stephen Sterling στην πρόκληση της αειφορίας είναι 

χρήσιμο για να μας βοηθήσει να τοποθετήσουμε την ενσωμάτωση: ενώ είναι κριτικός 

της προσέγγισης της «προσθήκης», η ενσωμάτωση μπορεί να θεωρηθεί ότι βρίσκεται 

στην προσέγγιση της «ενσωμάτωσης», αλλά με μακροπρόθεσμο στόχο την επίτευξη 

«ανασχεδιασμού ολόκληρου του συστήματος» (Sterling, 2011). 

 

Πώς να ενσωματώσετε την ΕΑΑ; 

Υπάρχουν κάποιες ενδείξεις που πρέπει να λάβουν υπόψη οι εκπαιδευτικοί όταν 

αποφασίζουν να ενσωματώσουν τους ΣΒΑ στην τρέχουσα διδασκαλία τους, για να 

μετατρέψουν τη διδασκαλία τους σε μια προσέγγιση ΕΑΑ. Ας δούμε μερικές από τις 

ιδέες (UNESCO, 2017b): 

α) Ανάπτυξη μαθησιακών ενοτήτων βασισμένων σε ικανότητες 

Ενώ οι εκκλήσεις για δεξιότητες του 21ου αιώνα ή διαθεματικές ικανότητες έχουν 

αυξηθεί τα τελευταία χρόνια (UNESCO, 2015), η μάθηση βασισμένη σε ικανότητες δεν 

είναι ούτε καθιερωμένη σε όλα τα εθνικά αναλυτικά προγράμματα ούτε εφαρμόζεται 

εξίσου σε όλα τα θέματα (ορισμένα επικεντρώνονται στα ακαδημαϊκά πρότυπα, άλλα 

επικεντρώνονται σε θέματα και μαθησιακούς στόχους). 

Λάβετε υπόψη ότι μια ενότητα βασισμένη σε ικανότητες χρειάζεται εκπαιδευτικούς 

κατάλληλα εκπαιδευμένους σε παιδαγωγικές που ευνοούν τη βαθύτερη μάθηση και 

επαρκώς υποστηριζόμενους για να δημιουργήσουν ένα περιβάλλον που επιτρέπει στους 

μαθητές να αναπτύξουν αυτές τις ικανότητες. 

β) Επιλογή θεμάτων, ενοτήτων και ζητημάτων 



 

 7 

Για αυτό, είναι πολύ σημαντικό να καθοριστούν ορισμένα κριτήρια για την επιλογή 

θεμάτων ΕΑΑ. Ως παραδείγματα (UNESCO, 2017b, σ. 26): 

 Να είναι ουσιαστικό και σημαντικό για τον μαθητή (σχετικό με την πραγματική 

του ζωή). 

 Να είναι προσανατολισμένο στην επίλυση προβλημάτων και να διερευνά τις 

δυνατότητες βιώσιμων λύσεων. 

 Να συνδέεται με έναν ή περισσότερους ΣΒΑ της Ατζέντας 2030 για την 

Αειφόρο Ανάπτυξη. 

 Να ενθαρρύνει τη διερεύνηση και τη συζήτηση της διασύνδεσης μεταξύ 

τοπικών, εθνικών και παγκόσμιων ζητημάτων ή ανάπτυξης. 

 Να αντιμετωπίζει τις θεμελιώδεις προκλήσεις και εντάσεις που αντιμετωπίζει η 

ανθρωπότητα, με ιδιαίτερη προσοχή σε:  

o Οικολογική πίεση και μη βιώσιμα πρότυπα οικονομικής παραγωγής και 

κατανάλωσης. 

o Μεγαλύτερος πλούτος αλλά αυξανόμενη ευπάθεια και αυξανόμενες 

ανισότητες. 

o Αυξανόμενη διασύνδεση αλλά αυξανόμενη μισαλλοδοξία και βία. 

o Πρόοδος και προκλήσεις στην εκπλήρωση των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων. 

 Να ευνοεί την καλλιέργεια επιλεγμένων ικανοτήτων ΕΑΑ. 

γ) Να κάνετε τα ζητήματα να ‘αφορούν’ τους μαθητές 

Η εκπαίδευση παραδοσιακά κάνει τους μαθητές να κατανοούν και να εννοιολογούν 

προβλήματα, αλλά σπάνια τους προετοιμάζει να εφαρμόσουν λύσεις. Όμως τώρα, οι 

εκπαιδευτικοί θα πρέπει να ενθαρρύνουν τη συμμετοχή των μαθητών, παροτρύνοντας 

τους μαθητές να ενεργήσουν βάσει των αποτελεσμάτων των ερευνών τους. 

Οι ΣΒΑ έχουν ευρείς στόχους και ιδανικά που δεν δείχνουν άμεσα το πλαίσιο στο 

οποίο λαμβάνουν χώρα η εκπαίδευση και η κοινωνική αλλαγή. Οι εκπαιδευτικοί πρέπει 

να ενθαρρυνθούν και να υποστηριχθούν για να συνδέσουν τις αρχές με τον τοπικό τόπο 

ή κοινότητα και την βιωμένη εμπειρία των μαθητών τους, ενώ παράλληλα συνδέονται 

με τις αντίστοιχες επιρροές του «παγκόσμιου στο τοπικό» και του «τοπικού στο 

παγκόσμιο» (Stevenson, 1997). 

Η ΕΑΑ «περιλαμβάνει περισσότερα από απλώς τη γνώση πραγμάτων για το 

περιβάλλον, την οικονομία ή ζητήματα ισότητας και κοινωνικής δικαιοσύνης, αλλά 

μάλλον συνεπάγεται μια προθυμία και ικανότητα να εμπλακεί κανείς διανοητικά και 

προσωπικά με τις εντάσεις που δημιουργούνται από τη διασύνδεση αυτών των 

συστημάτων» (Nolet, 2009, σ. 421). 

δ) Η αξιολόγηση ευθυγραμμίζεται με την ΕΑΑ 

Αυτό το μέρος είναι το πιο δύσκολο και το πιο ουσιαστικό μέρος της διδασκαλίας. Για 

αυτόν τον λόγο, οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να σταματήσουν σε αυτό το μέρος και να 

κάνουν μια βαθιά αναστοχασμό για το πώς να ενσωματώσουν ή να τροποποιήσουν την 

αξιολόγηση ώστε να ευθυγραμμιστεί με την ΕΑΑ. Εδώ θα δούμε μερικές ιδέες που 

πρέπει να λάβετε υπόψη (UNESCO, 2017b): 
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 Εργασίες που ζητούν από τους μαθητές να επιδείξουν την ανάπτυξη ικανοτήτων 

ΕΑΑ. 

 Ομαδικές δραστηριότητες που προσφέρουν ευκαιρίες για την εφαρμογή 

ικανοτήτων ΕΑΑ σε πραγματικές καταστάσεις ή συνεργασίες με εξωτερικούς 

φορείς και οργανισμούς. 

 Εργασίες που ζητούν από τους μαθητές ρητά να μελετήσουν και να 

αντιμετωπίσουν τη σχέση μεταξύ του θέματος και της αειφόρου ανάπτυξης. 

 Αξιολόγηση από ομοτίμους και αυτοαξιολογήσεις που ζητούν από τους μαθητές 

να παρακολουθούν τη μάθησή τους και να αναστοχάζονται κριτικά την πρόοδό 

τους καθώς και την πρόοδο των ομοτίμων τους. 

 Αξιολόγηση μέσω διαδραστικού διαλόγου μεταξύ εκπαιδευτικού και μαθητή, με 

τη βοήθεια ρουμπρικών ή πινάκων ικανοτήτων. 

Όλες αυτές οι ιδέες θα πρέπει να μετατραπούν σε ιδέες που μπορούν να εφαρμοστούν 

στην τριτοβάθμια εκπαίδευση και να καταστήσουν δυνατή την ανάπτυξη μιας 

προσέγγισης ΕΑΑ. 

Οι ΣΒΑ στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση: εκπαίδευση εκπαιδευτικών, εκπαίδευση 

στην ιδιότητα του πολίτη. 

Οι Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης αποτελούν πηγή πλαισίων που προσφέρουν την 

ευκαιρία να αναπτύξουμε μια διδασκαλία επικεντρωμένη στο περιβάλλον μας και μας 

επιτρέπουν να προσπαθήσουμε να επιτύχουμε λύσεις σε τρέχοντα προβλήματα 

προκειμένου να αλλάξουμε συνήθειες και, μαζί με αυτό, να επιτύχουμε τους 

επιθυμητούς στόχους. Όμως η Τριτοβάθμια Εκπαίδευση έχει έναν ρόλο τεράστιας 

σημασίας, διότι θα είναι το ίδρυμα που θα προσφέρει την ευκαιρία να εκπαιδεύσει 

πολίτες δεσμευμένους σε έναν βιώσιμο κόσμο (Vilches & Gil, 2012), υπεύθυνους για 

την εκπαίδευση επαγγελματιών που θα αναπτύξουν θέσεις ευθύνης στην κοινωνία μας, 

των οποίων οι αποφάσεις θα έχουν πολύ σημαντικές επιπτώσεις σε ολόκληρη την 

κοινωνία ή στο περιβάλλον στο οποίο αναπτύσσονται. 

Εδώ αναλύουμε δύο τομείς ιδιαίτερης σημασίας για το μέλλον: την εκπαίδευση των 

εκπαιδευτικών, ως υπεύθυνων για την οικοδόμηση μελλοντικών κοινωνιών ικανών 

στην αειφορία· και, από την άλλη πλευρά, τους μελλοντικούς ηγέτες των κοινωνικών, 

οικονομικών και περιβαλλοντικών περιβαλλόντων που πρέπει να λάβουν τις 

κατάλληλες αποφάσεις που στοχεύουν στην επίτευξη των ΣΒΑ. 

Εκπαίδευση εκπαιδευτικών 

Η UNESCO (2017) προσδιορίζει οκτώ βασικές ικανότητες στην αειφορία: Ικανότητα 

Συστημικής Σκέψης· Ικανότητα Πρόβλεψης· Κανονιστική Ικανότητα· Στρατηγική 

Ικανότητα· Ικανότητα Συνεργασίας· Ικανότητα Κριτικής Σκέψης· Ικανότητα 

Αυτογνωσίας· και Ικανότητα Ολοκληρωμένης Επίλυσης Προβλημάτων. Αυτές είναι 

διαθεματικές, πολυλειτουργικές και ανεξάρτητες ικανότητες που πρέπει να 

αναπτυχθούν σε όλους τους πολίτες σε διαφορετικά επίπεδα ανάλογα με την ηλικία 

τους (UNESCO, 2017a). Και παρόλο που η επίτευξή τους είναι ευθύνη όλων των 

πολιτών, οι εκπαιδευτικοί έχουν μια μεγαλύτερη πρόκληση, δεδομένου ότι είναι οι 

πραγματικοί φορείς αλλαγής, υπεύθυνοι για την απόκτηση από τους μαθητές τους των 

δεξιοτήτων, των στάσεων και των συμπεριφορών που στοχεύουν στην προώθηση πιο 
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βιώσιμων κοινωνιών (Alperovitz, 2014; UNESCO, 2018; Vásquez & García-Alonso, 

2020). 

Επιπλέον, οι εκπαιδευτικοί έχουν "τις γνώσεις και τις ικανότητές τους, απαραίτητες για 

την αναδιάρθρωση των εκπαιδευτικών διαδικασιών και ιδρυμάτων στην επιδίωξη της 

αειφορίας" (UNESCO, 2017a, σ. 51), μέσω "δραστηριοτήτων διδασκαλίας, μάθησης 

και αξιολόγησης ευθυγραμμισμένων και σχεδιασμένων για την κάλυψη βασικών 

ικανοτήτων στην αειφορία και μαθησιακών αποτελεσμάτων" (QAA, 2020). Από την 

άλλη πλευρά, οι εκπαιδευτικοί, με τη σειρά τους, πρέπει να αποκτήσουν τις δεξιότητες 

στην αειφορία, διότι χωρίς αυτές δύσκολα θα μπορέσουν να προωθήσουν μια ΕΑΑ στις 

τάξεις τους (Ull Solís, 2015; Vega-Marcote et al., 2015). 

Επομένως, πρέπει να σκεφτούμε την αρχική και συνεχή εκπαίδευση των εκπαιδευτικών 

που, παράλληλα, οικοδομεί ικανότητες αειφορίας στους μαθητές και προτείνει 

διδακτικές στρατηγικές που διευκολύνουν την ενσωμάτωση των ικανοτήτων αειφορίας 

στις τάξεις τους (UNECE, 2016; UNESCO, 2017a). Ακόμη περισσότερο όταν, οι 

εκπαιδευτικοί στον επιστημονικό τομέα θεωρούν τη διδασκαλία τους μακριά από τις 

προκλήσεις της αειφορίας και ασχολούνται μόνο με δραστηριότητες στον οικολογικό ή 

κοινωνικοπολιτισμικό τομέα (Uitto & Saloranta, 2017). Επομένως, οι μελλοντικοί 

καθηγητές μαθηματικών θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα ευαισθητοποιημένοι ως οικοδόμοι 

ικανοτήτων στην αειφορία (Vásquez & Alsina, 2021). 

Η μαθηματική ικανότητα είναι η μαθηματική γνώση που στοχεύει στην οικοδόμηση 

κριτικής σκέψης, λήψης αποφάσεων και επίλυσης προβλημάτων σε διαφορετικά 

πλαίσια (Alsina, 2022; NCTM, 2000; Niss, 2002). Μεταξύ των στρατηγικών για την 

προώθηση της μαθηματικής ικανότητας, προτείνεται η χρήση ενεργητικών, 

συμμετοχικών και πειραματικών μεθόδων μάθησης (Sterling, 2011, σ. 36) που ευνοούν 

την ενσωμάτωση της ανάλυσης σε σύνθετα περιβάλλοντα και την προώθηση της 

συστημικής σκέψης στην τάξη (Lozano et al., 2013). Υπό αυτή την έννοια, η Μάθηση 

Βασισμένη σε Έργα (PBL) παρουσιάζεται ως ένα διδακτικό μοντέλο που διευκολύνει 

τη διαθεματικότητα και που επιτρέπει την εργασία για την επίλυση πραγματικών 

προβλημάτων πλαισιωμένων στις κοινωνικές, περιβαλλοντικές και οικονομικές τους 

διαστάσεις (UNESCO, 2022b), κάτι που επιδιώκει η ΕΑΑ. 

Εκπαίδευση στην ιδιότητα του πολίτη 

Η κατοχή υψηλού επιπέδου εκπαίδευσης δεν αποτελεί εγγύηση για μεγαλύτερη 

ευαισθητοποίηση σχετικά με την αειφορία (Orr, 2013), διότι, παρόλο που πολλοί 

παγκόσμιοι ηγέτες έχουν ανώτερα πτυχία, η αειφορία δεν αποτελεί την κύρια πολιτική 

τους (Sibbel, 2009). Υπό αυτή την έννοια, η αρχική εκπαίδευση των μελλοντικών 

εκπαιδευτικών είναι ιδιαίτερα κρίσιμη (Geli, 2002), δεδομένου ότι θα είναι υπεύθυνη 

για την ευαισθητοποίηση των μελλοντικών πολιτών σχετικά με την αειφορία 

(Cardeñoso-Domingo et al., 2013). Όμως, δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι η 

Τριτοβάθμια Εκπαίδευση πρέπει να είναι ο φορέας των δεξιοτήτων αειφορίας 

αποτελεσματικά προκειμένου να επιτευχθεί μια ιδιότητα του πολίτη δεσμευμένη στην 

αειφορία και ικανή να εισαγάγει τις απαραίτητες αλλαγές για την επίτευξή της. 

Όπως έχουμε επισημάνει, τα μαθηματικά είναι ένα μαθησιακό περιβάλλον που πρέπει 

να φροντίσει για την ανάπτυξη αυτών των ικανοτήτων στην αειφορία και πρέπει να το 

κάνει από μια ενσωματωμένη διαδικασία στην οποία συνδέει τη μαθηματική γνώση με 
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τα προβλήματα της πραγματικότητας, σε πλαίσια που προτείνονται από τους ΣΒΑ. Υπό 

αυτή την έννοια, βρίσκουμε κάποια εγχειρίδια που μας προσφέρουν ιδέες για την 

πραγματοποίηση αυτού του έργου, όπως το Mathematics for action (UNESCO, 2022), 

στο οποίο, μέσω διαφορετικών πλαισίων, αναλύονται με μαθηματικά εργαλεία οι 

αλλαγές που μπορούν να εισαχθούν και οι συνεισφορές που προσφέρει αυτή η γνώση 

για την επίλυση αυτών των προβλημάτων. Μερικά παραδείγματα παρουσιάζονται στον 

Πίνακα 1. 

ΣΒΑ Έργο 

1 Οπτικοποίηση της φτώχειας: Χάρτες με τεχνητή νοημοσύνη βελτιώνουν τις 

εκτιμήσεις και τις προβλέψεις 

2 Ενίσχυση της επισιτιστικής ασφάλειας: Ανθεκτικότητα και βιωσιμότητα του 

συστήματος τροφίμων 

3 Μοντελοποίηση μολυσματικών ασθενειών: Πρόβλεψη της εξάπλωσης μιας 

επιδημίας 

4 Διδασκαλία μαθηματικών: Μαθηματική Εκπαίδευση για την Αειφόρο 

Ανάπτυξη 

5 Παρακολούθηση της ισότητας των φύλων: Μαθηματικές βάσεις των 

δεικτών ισότητας των φύλων 

6 Μετατόπιση της θολότητας των λιμνών: Εναλλακτικές καταστάσεις σε 

ρηχές λίμνες 

9 Αντιμετώπιση της αβεβαιότητας: Μαθήματα κοινωνικών επιστημών για 

μαθηματική μοντελοποίηση 

11 Προετοιμασία για μια κρίση: Βελτίωση της ανθεκτικότητας 

ψηφιοποιημένων σύνθετων συστημάτων 

12 Κατανομή σπάνιων πόρων: Μοντελοποίηση για την υποστήριξη της 

βιωσιμότητας τροφίμων-ενέργειας-νερού 

13 Πρόβλεψη κυκλώνων: Τα μαθηματικά της πρόβλεψης τροπικών κυκλώνων 

14 Διατήρηση της αλιείας: Βιοοικονομικά μοντέλα για τη διαχείριση της 

αλιείας 

15 Ακρόαση της άγριας ζωής: Ταξινόμηση ήχων ζώων με βαθιά μάθηση 

16 Διατήρηση της ιδιωτικότητας: Η δύναμη των πολλών με συνεργατική 

μηχανική μάθηση 
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Μαθηματικά και ΣΒΑ 

Η βιωσιμότητα συνήθως μας ωθεί να σκεφτούμε τη δημιουργία περιβαλλοντικής 

ευαισθητοποίησης και, κατά κάποιο τρόπο, φαίνεται μακριά από αυτό που συνήθως 

αναπτύσσεται στην τάξη των μαθηματικών. Γι' αυτό, αρκετές μελέτες δείχνουν ότι οι 

καθηγητές μαθηματικών δεν θεωρούν ότι έχουν τα απαραίτητα εργαλεία για να 

αντιμετωπίσουν τη βιωσιμότητα στις τάξεις τους (Vásquez et al., 2020). Ωστόσο, έχουν 

δημοσιευτεί αρκετά εγχειρίδια από την UNESCO που αντιμετωπίζουν αυτή την 

κατάσταση και προσπαθούν να βοηθήσουν τους εκπαιδευτικούς γενικά, αλλά ιδιαίτερα 

τους μαθηματικούς, να φέρουν σε πέρας το έργο της ενσωμάτωσης αυτής της γνώσης 

στις τάξεις τους. Μόνο με αυτόν τον τρόπο θα μπορέσουμε να μιλήσουμε για μια 

αυθεντική ΕΑΑ, δηλαδή μια διδασκαλία που στοχεύει στην ανάπτυξη των δεξιοτήτων 

βιωσιμότητας που επιτρέπουν στους πολίτες να οδηγηθούν προς την επίτευξη των ΣΒΑ. 

 

Εικόνα 6. Δύο εγχειρίδια για τα μαθηματικά και τους ΣΒΑ 

Ο Alan Bishop (1988) περιέγραψε έξι κατηγορίες ανθρώπινης δραστηριότητας για την 

εξέταση πολιτιστικών πρακτικών με σκοπό τον εντοπισμό των μαθηματικών. Τα 

μαθηματικά είναι η μέτρηση, η καταμέτρηση και ο εντοπισμός θέσης. Αυτές οι 

μαθηματικές πράξεις υποδεικνύουν σαφείς συνδέσεις μεταξύ των ανθρώπων και των 

περιβαλλόντων τους και για αυτόν τον λόγο θεωρούμε ότι τα μαθηματικά έχουν πολλά 

να κάνουν με τους ΣΒΑ και συνδέονται με τα προβλήματα που έχει η κοινωνία μας. 

Επίσης, οι αφαιρέσεις είναι ισχυρά εργαλεία για τη βαθύτερη αξιολόγηση των 

ανθρώπινων προκλήσεων, επειδή μας επιτρέπουν να κάνουμε προβλέψεις και να 

σχεδιάζουμε φυσικές και εννοιολογικές δομές που ικανοποιούν τις ανάγκες και τις 

επιθυμίες μας. Το πλαίσιο της βιώσιμης ανάπτυξης εξισορροπεί τις άμεσες ανάγκες με 

τις μακροπρόθεσμες και κοινωνικές ανάγκες. 

Για την εξισορρόπηση των αντικρουόμενων αναγκών, οι υπεύθυνοι λήψης αποφάσεων 

λαμβάνουν υπόψη διάφορα μέτρα που προσδιορίζουν τον στόχο και αποδίδουν 

αριθμητικές τιμές σε πράγματα που δεν είναι απλό να μετρηθούν. 
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Εικόνα 7. Διαχείριση αντικρουόμενων στόχων με μαθηματικά. Πηγή: UNESCO, (2017b), σ. 39. 

 

Εικόνα 8. Ολοκληρωμένα συστήματα γνώσης. Πηγή: UNESCO (2017b), σ. 40 
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Εικόνα 8. Πιθανές ιδέες για την ενσωμάτωση μιας προσέγγισης ΕΑΑ στα μαθήματα μαθηματικών. 

Πηγή: UNESCO (2017b), σ. 47. 

Τι ακολουθεί; 

Μέχρι στιγμής, είδαμε ότι οι ΣΒΑ παρέχουν μια ευκαιρία για τη μαθηματική 

εκπαίδευση σε οποιοδήποτε πλαίσιο, συμπεριλαμβανομένης της τριτοβάθμιας 
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εκπαίδευσης. Από αυτό το σημείο και πέρα, συνδέουμε αυτά τα ευρήματα με δύο 

πτυχές που θα αναπτυχθούν σε αυτό το έργο ως εργαλειοθήκες: ψηφιακά εργαλεία στη 

μαθηματική εκπαίδευση και μεθοδολογία βασισμένη σε έργα. Το ακόλουθο σχήμα 

απεικονίζει τη διαδικασία ανάπτυξης και εφαρμογής των επιλεγμένων ιδεών σε αυτήν 

την εργαλειοθήκη στην τάξη. 

 

Εικόνα 9. Διαδικασία που ακολουθήθηκε στο διανοητικό προϊόν 1 του έργου Πυθαγόρας. 
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profesorado, 16(2), 25-43.  

 


